

期刊编辑防范学术不端能力培养的必要性与策略

肖 骏

中国地质大学《地球科学》编辑部,430074,武汉

摘要 期刊编辑的初审工作是阻止学术不端稿件传播极为重要的环节,培养和加强编辑的防范意识与能力,有利于维护科研诚信和出版秩序。从学术不端行为不会消失、学术不端检测系统不是万能、学术不端行为日益隐蔽和期刊编辑囿于日常工作4个角度,分析培养和加强编辑防范意识与能力的必要性,提出了入职培训、定期宣传、积累传承经验和制订问责机制4条策略。

关键词 期刊编辑;学术不端;编辑培养;科研诚信

Discussion on necessity and strategy of training periodical editors' ability against academic misconduct //XIAO Jun

Abstract Initial evaluation is very important to prevent the dissemination of manuscripts with academic misconduct. It is helpful to cultivate and strengthen the editors' awareness and ability to maintain the integrity of scientific research and the order of scientific publication. Four aspects concerning the necessity to cultivate and strengthen editing awareness and ability are analyzed, including: 1) academic misconduct will not disappear, 2) the academic misconduct detection system is not a panacea, 3) academic misconduct is often hidden, and 4) journal editors have excessive daily work. Four strategies such as induction training, regular propaganda, accountability mechanism, and accumulating and inheriting experience are put forward to train and strengthen the awareness and ability of prevention.

Keywords journal editor; academic misconduct; cultivation of editor; research integrity

Author's address Editorial Office of Journal of Earth Science, China University of Geosciences, 430074, Wuhan, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.01.026

国际科技期刊屡次曝光震惊学术界的学术不端论文撤稿事件^[1-3],引发国人对学术不端行为的极大关注;但相较于引人瞩目的国际期刊撤稿事件,国内期刊的撤稿显得悄无声息。比如郭佳楠剽窃论文在CNKI消失,刊载刊物连撤稿声明都欠奉。张培福等^[4]统计发现,《近代中医》期刊“一稿多刊”的作者占全部样本作者的73.1%,重复刊发的文章数占样本作者发文总数的10.4%。某作者2015年2月15日和20日分别在《江苏理工学院学报》《中州大学学报》发表了题名同为《数字化出版视域下传统科技期刊的发展思考》的文章,内容几乎完全相同。事实表明,国内科研出版环境并非天朗气清,也存在大量剽窃、抄袭、伪造篡改、自我抄袭、重复发表的稿件。107篇学术不端论文撤稿^[1]

后,中国科协约见Springer Nature出版集团大中华区总裁指出:期刊与编辑对学术不端撤稿事件负有责任^[5]。

科技期刊编辑作为学术论文出版最终的把关者,既肩负着科研成果出版的重任,又肩负着维护科研诚信的使命,是阻止学术不端行为的最后一道防线,工作举足轻重。很多科技期刊编辑在工作实践中摸索、思考、总结了大量高价值防范学术不端的技巧和方法^[6-15],然而,没有刻意的培养和训练,再有价值的技巧和方法也仅限于文献。笔者工作之初,由于没能及时树立学术不端防范意识,又缺乏工作经验,对返回审稿意见迅速、评价正面的审稿专家充满感激,不曾意识到其间可能存在学术不端;因此,本文中,笔者阐述培养和加强期刊编辑防范学术不端行为意识和能力的必要性及策略的一些浅见,以期对与笔者一样的新编辑顺利成长为更好的学术守门人有所帮助。

1 防范学术不端的必要性

1.1 论文发表收益巨大,学术不端行为难以根除 学术论文作为科研成果的载体之一,是许多国家科研规划机构、高校和科研单位都认可的、可以明确界定科研工作者的能力和水平的要素之一。发表足够的学术论文能使作者进入“充裕的科研经费、大笔的奖金、迅速地晋升、各种头衔及名誉的获得和更充裕的科研经费、更大笔的奖金、更迅速地晋升、更多的头衔和名誉的获得”的良性循环,发表学术论文已成职业刚需。

马克思在《资本论》中说:“一旦有适当的利润,资本就胆大起来……有百分之五十的利润,它就铤而走险;为了百分之一百的利润,它就敢践踏一切人间法律;有百分之三百的利润,它就敢犯任何罪行,甚至冒绞首的危险。”依靠抄袭、剽窃、篡改数据发表论文无异于“空手套白狼”,利润何止300%,必然诱导学术不端行为发生;因此,我国科技部、教育部、基金委等部门对撤稿事件的彻查和雷霆手段,一定程度上可以抑制学术不端。但国内期刊界应有悲观而冷静的认识:只要学术论文依旧是衡量科研能力的刚性条件,发表论文的巨大利益回报就不会结束,就不应心存学术不端能彻底消除的幻想。阻止学术不端行为将是一场持久战,每位期刊人都有责任和义务增强防范的意识和能力。

1.2 学术不端检测系统并非万能 调研结果显示,很

多科技期刊利用中国知网的学术不端检测系统来防范投稿者抄袭、剽窃等学术不端行为。该系统强大的识别重复字段的功能确实极大地提高了期刊编辑排除抄袭论文的效率,但同时也有人指出这项技术目前对图表和重义篡改还无能为力^[16-19]。吴昔昔等指出,很多低重复率的文章源于作者有意识“修饰”“加工”和“改装”,或者剽窃他人观点、套用他人设计思路等^[20]。赵秋民^[21]、陆宜新^[22]发现,只要作者改换抄袭剽窃内容和观点的描述次序、句式等,即可在学术不端检测系统中“隐形”。

笔者曾利用学术不端检测技术定量测试一段篡改的文字,在没有原文作为“触媒”的条件下,即便是简单的字序更改都能避过学术不端检测系统的检测^[23]。学术不端检测系统技术逐步成了一柄“双刃剑”,在正直的人手中是帮助净化科研出版环境的工具,在别有用心的人手中是规避期刊学术不端防范工作的利器。很多作者利用付费学术不端检测系统提前检测论文,根据结果精确修改来规避期刊的学术不端检测;所以,期刊编辑在防范抄袭行为上过度依赖该系统而降低对稿件内容的警惕不可取,必须时刻保有防范意识,才能当好学术传播的守门人。

1.3 学术不端行为日益隐蔽

出版物数字化和网络化以及学术不端检测系统使用之后,原文复制粘贴的学术不端文章基本能被期刊拒之门外,但技术的更新使得造假伎俩越来越多样化,越来越难以识别。

比如:论文代写代投机构和作者利用期刊网络采编系统漏洞操纵期刊同行评审,通过虚假邮箱顶替专家为自己的论文审稿,提供有利论文发表的评审意见;利用翻译平台(Google 翻译、Baidu 翻译等)将复制的中文翻译成英文,再将英文翻译成中文,略做修改以规避学术不端检测系统的检测^[21-22];利用释义工具查找一个词的解释或同义词对原词进行替换,造成不重复但重义的抄袭^[24];将他人论文中的文字描述绘制成图片和表格瞒天过海^[22]。

识别这些学术不端行为不仅需要期刊编辑警觉的防范意识,还需要期刊编辑过硬的识别能力。随着国家对学术不端行为责任人惩罚力度的加大,以及防范学术不端行为手段的更新,学术不端还会更加隐蔽和复杂。期刊编辑必须从一开始就树立防范意识,掌握识别技巧,以应对日益艰巨的防范工作。

1.4 期刊编辑囿于日常工作无力防范

很多期刊的编辑对来稿基本信息审查不到位,作者投稿来了就用学术不端检测系统检测重复度,重复度低于设定值就邀请作者推荐的专家审稿,审稿人意见回来就提交给主编。稿件的取舍全部交给审稿专家和主编,录用的

稿件就抠着规范完成编校出版。这类编辑其实只是纯粹的论文“加工厂”,工作就是被动的程序化操作。

不可否认的是,由于一篇论文从获取数据到最终发表的每一个环节都可能存在学术不端行为,期刊编辑要对各种信息进行审核和筛选,需要大量的时间判断一篇科学论文是否有学术不端行为;而目前我国大多数期刊仍是“小作坊”式的经营,编辑没有精细分工,每个编辑都身兼数职——约稿组稿、来稿审查、编辑校对、出版发行、财务工作、提高期刊引用率、接受继续教育、大量阅读文献、撰写论文以维持个人发展,等等,占据编辑的大部分时间,根本无法保证高质量的初审工作。

2 培养并增强学术不端防范意识和能力的策略

笔者初入期刊编辑部时,对学术不端行为的认识仅停留在学术不端检测系统的检测结果中,直到看到大量中国学者稿件被撤的消息,听到朱邦芬院士掷地有声地说“科研失去诚信,亡科学亡天下,维护科研诚信,科技期刊编辑义不容辞”,才发现学术不端行为竟如此多样,惊叹自身对学术不端行为及其危害认知浅薄之际,有意加强了对学术不端行为表现和防范措施的学习。回顾个人一步步了解学术不端行为并应用到工作中的经历,笔者认为可以从以下4个方面培养并增强科技期刊编辑防范学术不端行为的意识和能力。

2.1 入职培训,树立意识

学术不端行为不但破坏正常的科研出版活动,而且造成人力资源和社会资源的浪费,扼杀科研创新活力。如果等着靠编辑新人自己突然发现学术不端行为再开始防范就为时已晚。防范意识通过一次培训即可建立,因此,对新入职的编辑进行系统的学术不端行为认知培训是树立防范意识的极佳时机,也是不可或缺的关键环节。期刊编辑部有必要帮助他们在工作起步时就树立防范学术不端行为意识。

2.2 定期宣传,强化意识 期刊应定期宣传学术不端行为的危害性,以防止编辑因职业倦怠而放松警惕,否则,懈怠稿件初审工作,就会使信息审查变成一种形式。不断强调编辑防范学术不端工作对科研出版活动秩序、科研进展、国家的富强乃至人类生存具有重要意义。积极引导、鼓舞编辑不应因工作只是“为人作嫁”而自苦。期刊应发挥宣传工作的核心价值,充分激发编辑的职业使命感,以促使编辑从被动工作到积极主动去研究学术不端,寻找对策,进而达到强化编辑防范学术不端意识的目的。

2.3 注重传承,提高能力

期刊应重视期刊人应对学术不端的经验,归纳前人遇到的各种学术不端现象,组

织编辑系统学习学术不端的特征、识别方法和应对策略,共同探讨,出谋划策,取精华弃糟粕,不断传承下去,以指导期刊编辑的工作。跟进国际出版伦理委员会(COPE)对出版问题的信息更新,不断研究学术不端新现象和防范对策,掌握应对变种学术不端行为先机,化被动为主动。要注重编辑专业知识的积累,鼓励编辑多参加学术会议、跟进学术进展、广泛阅读学术论文,提升对学术论文的判断能力,才能在排除学术不端行为中走得更远。期刊编辑部还可以适时分离科学编辑与技术编辑的工作内容,让科学编辑有更充足的时间审查稿件,履行防范学术不端的职责。

2.4 建立问责机制 国内期刊刊出学术不端稿件被曝光后的动作通常只是撤掉该篇稿件,有些期刊会刊登一个撤稿声明,有的甚至连撤稿声明都没有。期刊照常出刊,既不被处罚,也无须整顿,基金资助一分不少,该是核心期刊还是核心期刊,学术不端稿件对期刊评价和期刊本身没有任何影响;因此,期刊对作者的学术不端行为不以为然,期刊无所谓的态度也是导致编辑防范意识薄弱的原因之一。

期刊对一些学术不端稿件的刊出有不可推卸的责任,期刊评价机构应该建立期刊问责机制对期刊施加一定的压力。一旦某个期刊刊出的论文被人举报存在学术不端行为,经查证确凿无疑,期刊应受到一定的处罚。比如撤销期刊荣誉,从核心期刊目录中剔除数年以观后效,国家不予资助,科研单位、高校、科研发展规划单位数年内不认可在该刊发表的论文等。若如此,期刊自然而然不敢对学术不端行为掉以轻心,必然加强对编辑防范意识的培养,设立奖惩制度,促进编辑主动增强排除学术不端行为稿件的意识和能力。

3 结束语

学术期刊有科研论文是否值得传播的决定权,也要承担挑选高质量、高水平科研成果,防范学术不端的责任。作为学术论文信息的审查者和挑选者,期刊编辑应该及早培养良好的防范学术不端的意识,提高自身的识别能力,投入更多的时间和精力,把好科技期刊内容质量的审查关,为国家科学技术研究的健康、有序发展保驾护航。

4 参考文献

- [1] 编辑出版资讯. 斯普林格(Springer)出版社撤掉《肿瘤生物学》杂志2012—2016年发表的107篇论文[EB/OL].[2017-06-22]. http://mp.weixin.qq.com/s/0_gImq3jqRgDna_fmlM3g
- [2] MARCUS A, ORANSKY I. The top 10 retractions of 2014: A look at this year's most memorable retractions[EB/OL].[2017-06-22]. <http://www.the-scientist.com/?articles.view/articleNo/41777/title/The-Top-10-Retractions-of-2014/>
- [3] 祝叶华.“小保方晴子STAP涉嫌造假”引轰动[J]. 科技导报,2014,32(11):9
- [4] 张培富,刘洋. 近代中医期刊“一稿多刊”现象研究[J]. 编辑学报,2017, 29(1):23
- [5] 知社学术圈. 中国学者被撤稿107篇,中国科协领导约谈Springer Nature总裁[EB/OL].[2017-06-22]. <http://mp.weixin.qq.com/s/6Szdgj7b5b4t-pskzv7c9g>
- [6] 王育花. 利用远程稿件处理系统和AMLC鉴别可疑学术不端的方法[J]. 编辑学报,2017,29(1):60
- [7] 陈志贤. 学术不端防范中科技期刊编辑的主体意识[J]. 编辑学报,2015,27(2):119
- [8] 肖骏,程鹏,王淑华. 科技期刊中影子作者和影子审稿专家现象及对策[J]. 编辑学报,2017,29(1):20
- [9] 吴艳妮,周春兰. 科技期刊编辑对学术不端论文的识别:以《护理学报》为例[J]. 编辑学报,2015,27(4):361
- [10] 李新根,徐用吉. 学术期刊编辑如何防范学术不端行为[J]. 科技与出版,2010(8):64
- [11] 刘清海. 从来稿基本信息着手发现学术不端的线索[J]. 编辑学报,2014,26(5):449
- [12] 王福军,谭秀荣,冷怀明. 科技期刊中常见学术不端现象分析与思考[J]. 编辑学报,2014,26(5):452
- [13] 李明敏,范真真,蔡斐. 科技期刊对几种学术不端行为的预防及对策[J]. 编辑学报,2013,25(增刊1):43
- [14] 黄萍,罗彦卿,陈强,等. 浅议科技期刊编辑应对学术不端的对策[J]. 编辑学报,2013,25(增刊1):54
- [15] 赵丽莹,张宏. 科技学术出版中的灰色不端行为分析及对策[J]. 编辑学报,2012,22(6):529
- [16] 杨晨晨. 运用学术不端文献检测系统检测医学论文存在的问题及对策[J]. 编辑学报,2014,26(1):42
- [17] 靖华. 科技期刊学术不端文献检测系统使用中的体会与思考[J]. 科技与出版,2011(7):60
- [18] 朱银周. 刻意规避学术不端软件检测论文的再审查[J]. 编辑学报,2015,27(3):249
- [19] 赵茜. 使用学术不端文献检测系统如何把握好合理使用的“度”[J]. 中国出版,2010(10):59
- [20] 吴昔昔,贾建敏,吴健敏,等. 低重复率稿件中的学术不端行为检测与防范[J]. 编辑学报,2016,28(3):266
- [21] 赵秋民. 正确处理文字复制比为0和>40%的论文[J]. 编辑学报,2014,26(2):159
- [22] 陆宜新. 学术不端检测中的隐性重复现象分析[J]. 中国科技期刊研究,2015,26(6):552
- [23] 肖骏,谢晓红,王淑华. 论学术不端的深度防范[J]. 编辑学报,2017,29(4):365
- [24] 知社学术圈. 论文抄袭新伎俩:释义工具[EB/OL].[2017-06-22]. <http://mp.weixin.qq.com/s/h48NSoZgzO2R4GQ2r8sHNw> (2017-06-27 收稿;2017-08-25 修回)